
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๔๐ 
วันจันทร ท่ี ๙ มกราคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
 

 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๖. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๓๙ วันอังคาร ท่ี ๒๗ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาความคิดเห็นและขอเสนอแนะของนักการเมืองบางคน
ท่ีเสนอผานสื่อมวลชนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง โดย
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรพิจารณาวาหลักการท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดไวนั้น
เปนไปตามท่ีนักการเมืองผูนั้นแสดงความคิดเห็นหรือไม และควรมีการแกไขปรับปรุงรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวหรือไมอยางไร  
 กรณีท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญผานการพิจารณาวาระท่ีสามของสภานิติบัญญัติ
แหงชาติแลว หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญหรือศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเห็นวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวไมเปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติ
แหงชาติก็จะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญข้ึนคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญดังกลาว เม่ือคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแลวเสร็จและสงรางมาใหสภานิติบัญญัติแหงชาติ
พิจารณา หากสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติไมเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว 
ดวยคะแนนเสียงเกินสองในสามของจํานวนสมาชิกเทาท่ีมีอยู รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น 
ก็เปนอันตกไป ในกรณีท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติไมเห็นชอบไมถึงสองในสามของจํานวนสมาชิก 
เทาท่ีมีอยูก็ถือวาสภานิติบัญญัติแหงชาติใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอ ในประเด็นดังกลาวมีผูสื่อขาวสอบถามวา กรณีท่ีรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญเปนอันตกไป องคกรใดจะเปนผูทําหนาท่ีในการพิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวใหม ท่ีผานมาไดเคยใหสัมภาษณวาเปนหนาท่ีและอํานาจของรัฐบาล แตเม่ือได
พิจารณาใหชัดเจนอีกครั้งเห็นวาหนาท่ีในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงไดใหสัมภาษณใหมวากรณีดังกลาวเปนหนาท่ีของคณะกรรมการราง
รัฐธรรมนูญท่ีจะจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นใหม 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองจัดทํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญใหมอีกครั้งอาจจะทําใหเกินเง่ือนเวลาท่ีกําหนดใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทํา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหแลวเสร็จภายในสองรอยสี่สิบวัน  
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหมหลังจากรางเดิม
เปนอันตกไปนั้นไมอยูในเง่ือนเวลาสองรอยสี่สิบวัน และในการพิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญใหม คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็จะตองพิจารณาเฉพาะประเด็นท่ีทําใหรางเดิมเปนอันตกไป
เทานั้นซ่ึงคาดวาจะใชเวลาในการพิจารณาไมนานนัก  
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะใชเวลาในการพิจารณาจัดทํา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหมก่ีวัน  
 ประธานกรรมการกลาววา คาดวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะใชเวลาในการพิจารณาจัดทํา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหมไมเกินสิบหาถึงยี่สิบวัน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเปนอันตกไปนั้นเปนราง
ท่ีคณะกรรมรางรัฐธรรมนูญกับสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติรวมกันพิจารณาหรือไม 



๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา หากสภานิติบัญญัติแหงชาติมีมติไมเห็นชอบดวยเกินสองในสามของ
จํานวนสมาชิกเทาท่ีมีอยู ไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีองคกรใดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นก็เปนอันตกไปเหมือนกันท้ังหมด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เปนเรื่องประหลาดท่ีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดเขามา 
รวมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแลวยังมีมติ 
ไมเห็นชอบกับรางดังกลาว  
 ประธานกรรมการกลาววา หากสภานิติบัญญัติแหงชาติมีมติไมเห็นชอบไมถึงสองในสามของจํานวน
สมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยู ก็ถือวาสภานิติบัญญัติแหงชาติใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
 - มีกรรมการสอบถามวา สภานิติบัญญัติแหงชาติจะลงมติรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา สภานิติบัญญัติแหงชาติจะลงมติรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา ท้ังนี้ ความในวรรคหาของมาตรา ๒๖๗ ของรางรัฐธรรมนูญ
กําหนดไวคอนขางสับสนจึงทําใหอานเขาใจไดยาก 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ประเด็นความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีนาสนใจ คือ เรื่องการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับ
พรรคการเมือง ซ่ึงเรื่องดังกลาวเคยมีการกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรค
การเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดสรรเวลาในการออกอากาศของพรรคการเมืองเปนหนาท่ีและ
อํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา เรื่องการจัดสรรเวลาในการออกอากาศหากไมได 
มีการกําหนดไวรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองจะทําใหไมไดรับความรวมมือ
จากสถานีโทรทัศนเพราะไมมีสภาพบังคับ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นนี้ขอใหท่ีประชุมรวมกันพิจารณาวาควรจะกําหนดไวในราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองเชนเดียวกับท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ หรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ในประเด็นดังกลาวควรใหพรรคการเมือง 
แถลงผลงานตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองดวย เพ่ือไมใหพรรคการเมืองโฆษณาเก่ียวกับพรรคการเมืองอยางเดียวเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา รายการโทรทัศนตาง ๆ ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการ
สวนใหญประชาชนไมคอยใหความสนใจติดตามรับชมเทาท่ีควร ในสวนของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแกไขปรับปรุงนั้นมีบางสวนท่ียังขาด 
ตกบกพรองอยู 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
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ของศาลรัฐธรรมนูญไดนํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไปแกไขปรับปรุง
แลวในหลายสวนโดยเฉพาะเรื่องบทกําหนดโทษ และไดนํามาเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาในวันนี้ รวมท้ัง 
ไดจัดทําตารางแสดงความผิดและโทษตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาดวย โดยบทกําหนดโทษบางสวนนั้นคณะอนุกรรมการพิจารณาแลวเห็นวา 
บทกําหนดโทษในหลายมาตรายังไมสอดคลองกันเทาท่ีควร ท้ังนี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีประเด็นท่ี
รอการพิจารณาอยูอีกหนึ่งประเด็น คือ เรื่องการกําหนดใหพรรคการเมืองจายเงินคาตอบแทนเปนรายเดือน
ใหกับสมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงท่ีประชุมยังไมไดขอสรุปวาควรใหพรรคการเมืองทําไดหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเคยพิจารณาและมีความเห็น 
รวมกันวาควรใหพรรคการเมืองจายเงินตอบแทนเปนรายเดือนใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสังกัด 
พรรคตนเองได  
 ประธานกรรมการกลาววา การจายเงินตอบแทนเปนรายเดือนดังกลาว หากไมเขาขายเปนการ 
ใหสินบนตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๔๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรค
การเมืองก็ยอมทําได และท่ีผานมาพรรคการเมืองก็มีการจายเงินตอบแทนเปนรายเดือนให กับ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสังกัดพรรคของตนอยูแลวแมมิไดมีการกําหนดไวพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท้ังนี้ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไขเพ่ิมเติมใหพรรคการเมืองตองรายงานใหนายทะเบียน
ทราบในกรณีท่ีมีการจายเงินตอบแทนเปนรายเดือนใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีสังกัดพรรคของตน 
เพ่ือทําใหทราบวาพรรคการเมืองใดจายเงินตอบแทนใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบาง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาวาบทกําหนดโทษท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีความเหมาะสมแลวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรพิจารณาเปรียบเทียบบทกําหนดโทษ
ท่ีกําหนดไววามีความเหมาะสมแลวหรือไม หากเห็นวาเหมาะสมแลวก็คงไวตามเดิม ท้ังนี้ หากสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาเห็นวาไมเหมาะสมก็สามารถแกไขเพ่ิมเติมในชั้นการพิจารณาของสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติได 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจะจัด
รับฟงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา
เบื้องตนจํานวนสี่ครั้ง ดังนี้ ครั้งท่ีหนึ่ง ระหวางวันท่ี ๔ – ๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ ท่ีจังหวัดอุดรธานี ครั้งท่ีสอง 
ระหวางวันท่ี ๑๘ – ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ ท่ีจังหวัดเชียงใหม ครั้งท่ีสาม ระหวางวันท่ี ๒๕ – ๑๖ 
กุมภาพันธ ๒๕๖๐ ท่ีจังหวัดกาญจนบุรี และครั้งท่ีสี่ ระหวางวันท่ี ๔ – ๕ มีนาคม ๒๕๖๐ ท่ีจังหวัดสงขลา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรค
การเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๗๙ กําหนดวา “ใหนายทะเบียนจัดสรรเวลาออกอากาศใหแกพรรคการเมือง
ท่ีมีสมาชิกไดรับการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกพรรค โดยคํานึงถึงจํานวนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรของแตละพรรคการเมือง เพ่ือใหแถลงผลงานของพรรคการเมืองปหนึ่งไมนอยกวาสองครั้ง โดยไมคิด
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คาใชจายใด ๆ ท้ังนี้  ตามหลักเกณฑและวิธีการจัดท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ งกําหนดใหสถานี
วิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐจัดสรรเวลาออกอากาศตามท่ีนายทะเบียนกําหนด” แตใน
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทํานั้นไมมี
เรื่องการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับพรรคการเมืองเชนเดียวกับท่ีกําหนดไวในมาตรา ๗๙ ของ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ทําใหมีนักการเมืองบางคนกังวลวา
อาจทําใหพรรคการเมืองไมอาจแถลงนโยบายและผลงานใหประชาชนรับทราบได และเม่ือไมกําหนดไว 
ก็ทําใหไมมีสภาพบังคับสถานีโทรทัศนใหตองจัดสรรเวลาในการออกอากาศ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
จึงควรพิจารณาเรื่องดังกลาววาควรกําหนดไวหรือไม และควรพิจารณาดวยวาควรใหพรรคการเมืองตอง
แถลงผลงานตามภารกิจท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมืองดวยหรือไม  
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม สอบถามวา 
ท่ีผานมามีการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้น 
ใชหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรพิจารณาวา
สมควรกําหนดใหมีการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับพรรคการเมืองหรือไม และจะแกไขปรับปรุงให 
เปนธรรมมากข้ึนหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดเรื่องการจัดสรรเวลาในการออกอากาศของพรรค
การเมืองไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง เพ่ือทําใหเห็นวาคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญรับฟงความคิดเห็นของภาคสวนตาง ๆ และการไมกําหนดใหมีการจัดสรรเวลาในการ
ออกอากาศใหกับพรรคการเมืองอาจไมเปนการสงเสริมและพัฒนาพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การแกไขเพ่ิมเติมเรื่องการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับ
พรรคการเมืองหากไมกระทบตอหลักการของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและทําใหพรรคการเมืองมีความ
เขมแข็งและพัฒนามากยิ่งข้ึนก็ควรกําหนดไว ประเด็นท่ีนักการเมืองบางคนใหความเห็นวาการกําหนดใหมี
การปรับลดเงินท่ีพรรคการเมืองจะไดรับจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในกรณีท่ีตองมีการจัดใหมี
การเลือกตั้งใหมเพราะการกระทําของสมาชิกพรรคการเมืองนั้น และการกําหนดใหพรรคการเมืองรวมท้ัง
กรรมการบริหารพรรคการเมืองตองมีสวนรับผิดชอบดวยท้ังท่ีพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองนั้นไมมีสวนรูเห็นอาจไมเปนธรรม และการหามมิใหพรรคการเมืองนําเงินท่ีไดรับจากกองทุน
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไปใชจายในการบริหารจัดการพรรคการเมืองและจางบุคลากรนั้น 
อาจไมเหมาะสมนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรเรงสรางความเขาใจท่ีถูกตองใหกับประชาชนในเรื่อง
ดังกลาว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา กรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีในการ
บริหารพรรคการเมืองและควบคุมสมาชิกพรรคการเมืองจึงตองควบคุมมิใหสมาชิกพรรคการเมืองไปกระทํา
การท่ีเปนการฝาฝนตอกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง การท่ีมีสมาชิกพรรคการเมืองไปกระทําความผิด 
ก็ เทา กับวากรรมการบริหารพรรคการเมืองดูแลควบคุมสมาชิกพรรคการเมืองไมดี เท า ท่ีควร 
กรรมการบริหารพรรคการเมืองจึงตองมีสวนรับผิดชอบดวย 



๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา จากการรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีผานมา มีการแสดงความคิดเห็นวาหลักการท่ีใหกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองมีสวนรับผิดชอบตอการกระทําของสมาชิกพรรคการเมืองเปนหลักการท่ีดี แตเปนไปไดยาก
ในทางปฏิบัติท่ีกรรมการบริหารพรรคการเมืองจะเขาไปดูแลควบคุมสมาชิกพรรคการเมืองท่ีมีอยูท่ัวประเทศ
ได และบางครั้งก็ทําใหเกิดการกลั่นแกลงจากพรรคการเมืองตรงขามดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับพรรคการเมืองนั้น 
มาตรา ๗๙ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหคํานึงถึง
จํ านวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเ มืองนั้นดวย ซ่ึ งหมายความว าหากมีจํานวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมากก็จะไดรับการจัดสรรเวลามากตามไปดวย ถาหากคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญกําหนดใหพรรคการเมืองตองแถลงนโยบายหรือผลงานตามภารกิจและอํานาจหนาท่ี 
ท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองก็อาจ 
ไมจําเปนตองกําหนดเวลาในการจัดสรรตามจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของแตละพรรคการเมือง และ
เดิมนายทะเบียนพรรคการเมือง คือ ประธานกรรมการการเลือกตั้ง แตในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทํานั้น กําหนดใหเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนนายทะเบียนพรรคการเมือง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงอาจกําหนดให
คณะกรรมการการเลือกตั้งใหความเห็นชอบหลักเกณฑและวิธีการในการจัดสรรเวลาออกอากาศใหกับ 
พรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองมีสวนรับผิดชอบ
กรณีท่ีมีสมาชิกพรรคของตนกระทําความผิดตามกฎหมายเลือกตั้งจนเปนเหตุใหตองมีการเลือกตั้งใหม 
เปนการสรางวินัยและจิตสํานึกท่ีดีใหกับพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองอันจะสงผลด ี
ตอพัฒนาการของพรรคการเมือง และการจัดสรรเวลาในการออกอากาศใหกับพรรคการเมืองเพ่ือสื่อสารกับ
ประชาชนเปนเรื่องท่ีดีอันจะสงเสริมใหพรรคการเมืองมีความเปนประชาธิปไตยและมีความเขมแข็ง 
มากยิ่งข้ึน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปจจุบันประชาชนไมคอยรับชมรายการทางโทรทัศน การสื่อสาร
ของพรรคการเมืองผานการออกอากาศผานทางสถานีโทรทัศนจึงไมสามารถสื่อสารกับสังคมไดอยางท่ัวถึง 
ดังนั้น พรรคการเมืองจึงตองคนหาวิธีท่ีแปลกใหมท่ีจะทําใหสื่อสารกับประชาชนได การจัดสรรเวลาในการ
ออกอากาศใหกับพรรคการเมืองอาจเปนการทําลายพรรคการเมืองมากกวาการสงเสริมพรรคการเมือง 
เพราะพรรคการเมืองสวนใหญจะแถลงนโยบายและผลงานตามท่ีตนตองการจะสื่อสารใหประชาชนรับฟง
เทานั้น และยังทําให เกิดความขัดแยงระหวางพรรคการเมืองในเรื่องการจัดสรรเวลาดวย ท้ังนี้  
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจกําหนดใหพรรคการเมืองท่ีดําเนินการตามภารกิจและหนาท่ีท่ีกําหนดไว
ในรางมาตรา ๒๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไดรับการจัดสรรเวลา
ในการออกอากาศเพ่ิมเติมก็ได 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม สอบถามวา 
ท่ีผานมามีการกําหนดใหพรรคการเมืองทุกพรรคไดรับการจัดสรรเวลาในการออกอากาศเพ่ือแถลงนโยบาย
หรือไมอยางไร  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ในชวงการเลือกตั้งเปนดุลพินิจของสถานีโทรทัศน
ในการเลือกเชิญพรรคการเมืองมาออกรายการ สวนความในมาตรา ๗๓ ของพระราชบัญญัติประกอบ



๘ 

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับ
การจัดสรรเวลาในการออกอากาศตามจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท่ีแตละพรรคการเมืองมี และ
กําหนดใหออกอากาศอยางนอยปละสองครั้ง ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองอาจปรับลดจํานวนการออกอากาศลงก็ได สวนการกําหนดหลักเกณฑและวิธีการในการ
จัดสรรเวลาออกอากาศก็อาจเปลี่ยนใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูกําหนดแทนนายทะเบียน 
พรรคการเมือง 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
การจัดสรรเวลาในการออกอากาศเปนการสงเสริมใหพรรคการเมืองไดเผยแพรกิจกรรมทางการเมืองของ
ตนเอง และสงผลดีตอการพัฒนาพรรคการเมือง ท้ังนี้ พรรคการเมืองแตละพรรคควรไดรับการจัดสรรเวลาท่ี
เทาเทียมกัน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา เงินท่ีพรรคการเมืองไดรับจากกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมืองเปนเงินท่ีมาจากภาษีประชาชนจึงไมเหมาะสมท่ีพรรคการเมืองจะนําไปใชจายในการ
บริหารพรรคการเมือง หรือจางบุคลากร ประกอบกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหพรรค
การเมืองตองมีเงินประเดิมท่ีจะนํามาใชจายในการบริหารจัดการและจัดจางบุคลากรไวแลว 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีสมาชิกพรรคการเมืองไปเรียกรับเงินจากบุคคลอ่ืนเพ่ือใหบุคคลใด
บุคคลหนึ่งเขาไปรับราชการในตําแหนงไมสูงนักซ่ึงไมใชตําแหนงทางการเมืองจะมีความผิดตามรางมาตรา 
๔๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองหรือไม และจะมีผลตอพรรค
การเมืองอยางไร และควรลงโทษมากนอยเพียงใด 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การกระทําท่ีเปนความผิดตาม
รางมาตรา ๔๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง เปนเรื่องท่ีคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญยอมรับไมได เพราะเปนเรื่องท่ีไมควรกระทําไมวาจะเปนการเรียกรับสินบนเพ่ือใหบุคคลหนึ่ง
บุคคลใดเขาไปดํารงตําแหนงในระดับใดก็ตาม ท้ังนี้ ผูกระทําความผิดตองรับโทษเปนการเฉพาะตัว  
สวนกรรมการบริหารพรรคการเมืองจะมีความผิดดวยหรือไมก็ตองพิจารณาเปนรายกรณีวามีสวนรูเห็น
หรือไม และเหตุท่ีโทษซ่ึงกําหนดไวสําหรับการกระทําความผิดตามรางมาตรา ๔๔ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองหนักเพราะอางอิงบทกําหนดโทษมาจากประมวลกฎหมายอาญา
มาตรา ๑๔๘ และมาตรา ๑๔๙ ซ่ึงการกําหนดบทลงโทษของศาลก็จะพิจารณาจากความรายแรงและ
พฤติการณในการกระทําความผิด 
 - มีกรรมการสอบถามวา ในกรณีท่ีมีบุคคลท่ีมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมืองแลวไปใหหรือ 
เรียกรับเงินเพ่ือใหสมาชิกของพรรคการเมืองดําเนินการใหตนหรือบุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง 
หรือในหนวยงานของรัฐ บุคคลดังกลาวจะมีโทษเชนเดียวกับสมาชิกพรรคการเมืองหรือไม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา บุคคลดังกลาวจะมีความผิดตาม
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๓ อยูแลว แตเหตุท่ีมีการกําหนดโทษสําหรับผูกระทําผิดตามรางมาตรา 
๔๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ไวสูงกวาบุคคลท่ีมิไดเปนสมาชิก
พรรคการเมือง เนื่องจากผูกระทําผิดท่ีเปนสมาชิกพรรคการเมืองจะมีสวนในการปลุกปนในทางการเมืองได
มากกวาบุคคลท่ีมิไดเปนสมาชิกพรรคการเมือง  
 



๙ 

 จากนั้น นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ หารือท่ีประชุมในประเด็น ดังตอไปนี้  
 ๑) ในกรณีท่ีปรากฏเปนขาววา ผูตรวจการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดข้ึนนั้น 
อาจเกิดปญหาในทางปฏิบัติได เนื่องจากเปนบุคคลท่ีไมมีความใกลชิดกับพ้ืนท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหไป
ปฏิบัติงานจริง อยางไรก็ตาม ผูตรวจการเลือกต้ังมิไดปฏิบัติงานโดยลําพัง แตมีสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดคอยเปนผูสนับสนุนการปฏิบัติงานของผูตรวจการเลือกตั้งดวย ซ่ึงหัวหนา
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะทําหนาท่ีเปนผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัด
อีกดวย โดยถือเปนเจาพนักงานฝายปกครองตามประมวลกฎหมายอาญา สามารถบังคับใชกฎหมายไดอยาง
เครงครัดอีกทางหนึ่ง ซ่ึงอํานาจของผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดไดบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว  
 ๒) ประเด็นท่ีปรากฏเปนขาวในกรณีท่ีมีการวิพากษวิจารณวา สาเหตุท่ีทําใหการเลือกตั้งลาชา
ออกไปเปนกลางป พ.ศ. ๒๕๖๑ เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทํารางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญเก่ียวกับการเลือกตั้งลาชา  
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
เหตุท่ีมีการวิพากษวิจารณวาจะมีการเลือกตั้งประมาณกลางป พ.ศ. ๒๕๖๑ นั้น อาจเกิดจากการคํานวณ
ระยะเวลาโดยคิดจากระยะเวลาเกาสิบวันกอนการประกาศใชรางรัฐธรรมนูญ แลวบวกดวยระยะเวลา 
สองรอยสี่สิบวันในการจัดทํารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ แลวบวก
ระยะเวลาในการพิจารณารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญของสภานิติบัญญัติแหงชาติ จึงเปนเหตุใหมีการ
วิพากษวิจารณวาจะมีการเลือกตั้งในกลางป พ.ศ. ๒๕๖๑ อยางไรก็ตาม ระยะเวลาท่ีตองจัดใหมีการเลือกตั้ง
จะเปนเ ม่ือใดนั้น ข้ึนอยู กับวารางรัฐธรรมนูญจะประกาศใช เ ม่ือใดเปนสําคัญ ซ่ึงจะสงผลทําให 
เง่ือนระยะเวลาท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญมีผลบังคับทันทีนับแตวันท่ีประกาศใชรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจเปนความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนวาตนเหตุท่ีทําใหการเลือกตั้ง
ตองเลื่อนออกไปนั้นมีสาเหตุมาจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินการจัดทํารางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญเก่ียวกับการเลือกตั้งลาชา ซ่ึงขัดกับแนวทางในการพิจารณารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
เก่ียวกับการเลือกตั้งของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาวคือ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะสง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาทันทีหลังจากรางรัฐธรรมนูญ
ประกาศใช ดังนั้น การกลาวหาวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินการจัดทํารางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญเก่ียวกับการเลือกตั้งลาชานั้น จึงเปนความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจมีประเด็นเชื่อมโยงไปถึงการจัดทําพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และรางพระพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา ซ่ึงอาจมีการตั้งคําถามวา เหตุใดคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
จึงไมดําเนินการจัดทํารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสี่ฉบับใหแลวเสร็จไปในคราวเดียวกัน  
ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรใหเหตุผลวา เหตุท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมดําเนินการจัดทํา 
ร างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสี่ ฉบับใหแลว เสร็จพรอมกัน เนื่ องจากจะตองพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งใหแลวเสร็จกอน ท้ังนี้ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับดังกลาว 



๑๐ 

มีความสําคัญตอพรรคการเมือง และคณะกรรมการการเลือกตั้งจําเปนตองมีระยะเวลาพอสมควรในการ
เตรียมความพรอมในการเลือกตั้ง  
 - เหตุท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาแลวเสร็จลาชา เนื่องจากหลักเกณฑในการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาจะตองมีการ
พิจารณาอยางละเอียดรอบคอบเปนพิเศษ และแมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะพิจารณารางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญเสร็จไปแลวสองฉบับก็ตาม ก็ยังมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญอ่ืนอีกแปดฉบับท่ี
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาสองรอยสี่สิบวันนับแตรัฐธรรมนูญ
ประกาศใช ซ่ึงเม่ือคํานวณระยะเวลาท่ีรัฐธรรมนูญกําหนดไว เห็นวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองใช
ระยะเวลาในการพิจารณารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในแตละฉบับ ฉบับละไมนอยกวาหนึ่งเดือน  
ซ่ึงนาจะเปนเหตุผลในการชี้แจงตอสาธารณชนได 
 - เหตุท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภาเสร็จลาชา เนื่องจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองมีกระบวนการในการรับฟงความคิดเห็น
ของประชาชนดวย 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนมีแผนงานในการไปรับฟงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา ซ่ึงจะจัดรับฟงความคิดเห็นในตางจังหวัดควบคูไปกับการจัดเวทีรับฟง
ความคิดเห็นในกรุงเทพมหานครดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากมีการจัดทํารางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเก่ียวกับการ
เลือกต้ังเสร็จพรอมกันท้ังสี่ฉบับ อาจทําใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติได เนื่องจากตองจัดใหมีการเลือกตั้ง
ภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเก่ียวกับการเลือกตั้งท้ังสี่ฉบับประกาศใช 
ซ่ึงอาจสงผลใหคณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีระยะเวลาในการสรรหากรรมการการเลือกตั้งแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ซ่ึงกระบวนการสรรหาจะตองใชระยะเวลาพอสมควร และหลังจากไดจํานวนกรรมการการเลือกตั้ง
ครบตามท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติไวแลว คณะกรรมการการเลือกต้ังจะตองมีระยะเวลาในการออกระเบียบ 
ท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งซ่ึงมีจํานวนมาก ดังนั้น จึงเปนเหตุท่ีตองจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ใหแลวเสร็จกอนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภา
ผูแทนราษฎร และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา อยางไรก็ตาม  
ควรแถลงขาวตอสาธารณชนวา ขณะนี้รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเก่ียวกับการเลือกตั้งอีก 
สองฉบับ อยูในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรหลีกเลี่ยงการใหสัมภาษณ
เก่ียวกับระยะเวลาท่ีตองจัดใหมีการเลือกตั้งหลังรัฐธรรมนูญประกาศใช  
 นายชาตชิาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน 
จะจัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ในวันพุธ ท่ี ๒๕ มกราคม ๒๕๖๐ ณ อาคารรัฐสภา ๒ ตั้งแตเวลา 



๑๑ 

๑๓.๐๐ นาฬิกา เปนตนไป ซ่ึงในโอกาสตอไปจะไดมีการจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนใน
ประเด็นท่ีเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนๆ ดวย 
 
 ตอจากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณาทบทวนหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมืองในบางมาตรา สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ตามรางมาตรา ๔๓ ในกรณีท่ีมีการบริจาคเงินใหแกพรรคการเมืองเพ่ือ
กระทํากิจกรรมทําลายความม่ันคงนั้น จะตองมีพฤติการณในการบริจาคอยางไรท่ีจะถือวาเปนการกระทําท่ี
ทําลายความม่ันคง และในกรณีท่ีมีการสนับสนุนเงินในทางลับจากตางประเทศ ซ่ึงอาจไมถือเปนการบริจาค
ใหพรรคการเมือง แตการสนับสนุนทางการเงินดังกลาวอาจทําใหเกิดผลเชนเดียวกันกับการกระทําความผิด
ตามรางมาตรา ๔๓ ได การสนับสนุนเงินในทางลับดังกลาวจะมีความผิดตามรางมาตรา ๔๓ หรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๔๓  
เปนความเดิมท่ีนําหลักการมาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ซ่ึงพฤติการณในการบริจาคจะเปนความผิดตามรางมาตรา ๔๓ หรือไม นั้น จะตองใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเปนผูวินิจฉัยอีกครั้งหนึ่ง นอกจากนี้ การสนับสนุนเงินในทางลับจากตางประเทศเพ่ือใหกระทําการ
ท่ีเปนความผิดตามรางมาตรา ๔๓ นั้น เม่ือพิจารณาจากบทนิยามศัพทแลว การสนับสนุนเงินในทางลับแก
พรรคการเมืองยอมถือเปนการบริจาคตามรางมาตรา ๔๓ และยังมีรางมาตรา ๖๕ ท่ีบัญญัติหามมิให 
พรรคการเมืองรับเงินบริจาคจากตางประเทศอีกดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๔๓ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง เปนการบัญญัติท่ีแกไขปญหาในกรณีท่ีมีบุคคลท่ีเปนสมาชิกของพรรคการเมืองเปนแกนนํา
นําประชาชนไปปดลอมผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมิใหปฏิบัติหนาท่ี ซ่ึงเดิมไมมีบทบัญญัติในการเอาผิดกับ
พรรคการเมืองท่ีเปนผูกระทําการหรือสนับสนุนการกระทําดังกลาวเอาไว แตรางมาตรา ๔๓ ไดบัญญัติให
การกระทําในลักษณะท่ีเปนการสนับสนุนใหกระทําผิดตามรางมาตรา ๔๓ โดยมีพรรคการเมืองหรือ 
ผู ดํารงตําแหนงตางๆ ในพรรคการเมืองเปนผูสนับสนุนก็จะตองรับผิดในการกระทําดังกลาวดวย  
และสอบถามวารางมาตรา ๔๓ ท่ีผานการพิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เม่ือวันท่ี ๒๓ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ ไดมีการบัญญัติไวสองวรรค เหตุใดรางมาตรา ๔๓ ท่ีเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาในวันนี้ 
กลับมีเพียงวรรคเดียว 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เหตุท่ีรางมาตรา ๔๓ บัญญัติไว
เพียงวรรคเดียว เนื่องจากเม่ือพิจารณามาตรา ๖๖ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดมีการบัญญัติในเรื่องดังกลาวไวเพียงวรรคเดียว ดังนั้น จึงเปนท่ีมาในการ
บัญญัติรางมาตรา ๔๓ ใหเหลือเพียงวรรคเดียว โดยนําความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง มาบัญญัติรวมความ
ใหอยูในวรรคเดียว 
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๔๓ ท่ีบัญญัติไวเพียงวรรคเดียวนั้น จะบัญญัติ
ถึงเรื่องการรับบริจาคไวเพียงเรื่องเดียวเทานั้น กลาวคือ รางมาตรา ๔๓ ท่ีผานการพิจารณาของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเม่ือวันท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๙ นั้น จะบัญญัติไวสองวรรค โดยความในวรรคหนึ่ง
จะเปนเรื่องของพรรคการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองรับเงินบริจาคแลวกระทํากิจกรรมท่ีเปน
การทําลายความม่ันคง สวนความในวรรคสองนั้น จะเปนเรื่องท่ีพรรคการเมืองหรือผูดํารงตําแหนง 



๑๒ 

ในพรรคการเมืองกระทําความผิดเองหรือสงเสริมหรือสนับสนุนใหผูใดกระทําความผิดตามรางมาตรา ๔๓ 
ดังนั้น จึงเห็นไดชัดวารางมาตรา ๔๓ เดิมนั้นแยกการกระทําผิดไวอยางชัดเจน  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา หากท่ีประชุมประสงคจะให 
เอาผิดในกรณีท่ีพรรคการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองท่ีกระทําการสนับสนุนใหมีการ 
บอนทําลายความม่ันคงดวย ก็จะตองบัญญัติเพ่ิมการกระทําดังกลาวแยกออกมาเปนอีกมาตราหนึ่ง คือ  
เปนรางมาตรา ๔๓/๑ และจะตองไปบัญญัติเพ่ิมเติมโทษสําหรับกรณีดังกลาวไวดวย เพ่ือใหเกิดความชัดเจน
มากยิ่งข้ึน  
 สําหรับเรื่องความผิดและโทษท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ไดจัดทําขอมูลเปนตารางเพ่ือเสนอใหท่ีประชุมพิจารณา โดยไดแยกผูกระทําความความผิด ลักษณะของการ
กระทํา และโทษท่ีบัญญัติไวสําหรับการกระทํานั้นๆ วามีรายละเอียดอยูในรางมาตราใดบาง เชน ในกรณีมี
ผูกระทําความผิดท่ีไมเปนสมาชิกพรรคการเมืองกระทําการกาวกายครอบงําการบริหารจัดการ 
พรรคการเมือง ก็จะมีบทกําหนดโทษบัญญัติไวในรางมาตรา ๙๙/๒ นอกจากนี้ ยังไดบัญญัติถึงโทษในการ
กระทําผิดตามรางมาตรา ๔๓ ไวในรางมาตรา ๑๐๔ และในกรณีการบริจาคเงินใหพรรคการเมืองเกิน 
สิบลานบาทตอป จะมีบทกําหนดโทษไวในรางมาตรา ๑๐๗/๒  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๘๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแลวเห็นวา เหตุแหงการยุบพรรคการเมืองไดบัญญัติเอาไวดวยกัน 
สามอนุมาตรา อยางไรก็ดี เม่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ยังมีกรณีอ่ืนๆ ท่ีสามารถยุบพรรคการเมืองไดบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาวดวย ดังนั้น ในเรื่องการยุบพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองควรบัญญัติถึงกรณีการยุบพรรคในลักษณะท่ีเปนการรองรับกับ
กรณีท่ีมีการยุบพรรคการเมืองดวยเหตุตามกฎหมายอ่ืนดวย  
 - มีกรรมการสอบถามวา ในประเด็นความผิดและโทษท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนั้น เม่ือพิจารณารางมาตรา ๗๗ วรรคสอง ซ่ึงกําหนดใหพรรคการเมือง
ตองเปดเผยคาใชจายในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ การดําเนินการกิจกรรมของพรรคการเมืองไมวา 
ในรูปแบบใด ใหสมาชิกและประชาชนทราบเปนการท่ัวไป ซ่ึงการบัญญัติในลักษณะดังกลาวตองถือวา 
เปนการบังคับใหพรรคการเมืองตองเปดเผยขอมูลดังกลาว ดังนั้น หากพรรคการเมืองใดมีการฝาฝน 
รางมาตรา ๗๗ วรรคสอง จะมีบทกําหนดโทษบัญญัติถึงกรณีดังกลาวดวยหรือไม 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การกระทําอันเปนการ
ฝาฝนรางมาตรา ๗๗ วรรคสอง ไดมีบทกําหนดโทษบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑๓/๖ โดยใหปรับไมเกิน 
หาแสนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร
พรรคการเมือง อยางไรก็ตาม ในเรื่องบทกําหนดโทษตางๆ ท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพ่ือความละเอียดรอบคอบเห็นควรใหท่ีประชุมพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การปฏิรูปทางการเมืองมีการกําหนดเรื่องกลไกความรับผิดชอบ
ของพรรคการเมืองในการโฆษณานโยบายท่ีไมไดวิเคราะหผลกระทบ ความคุมคา และความเสี่ยงอยาง 
รอบดาน ควรนํามาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง เพราะเปน
เรื่องหลักการท่ัวไปท่ีไมไดเนนเฉพาะชวงเวลาหาเสียงเลือกตั้งเทานั้น ท้ังนี้ ควรกําหนดใหมีกลไกในการ
ตรวจสอบเรื่องดังกลาวดวย 



๑๓ 

- มาตรา ๒๕๘ ก. ดานการเมือง (๓) ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา “(๓) มีกลไกท่ีกําหนดความ
รับผิดชอบของพรรคการเมืองในการประกาศโฆษณานโยบายท่ีมิไดวิเคราะหผลกระทบ ความคุมคา และ
ความเสี่ยงอยางรอบดาน” ซ่ึงพิจารณาแลวเห็นวา กลไกดังกลาวเปนเรื่องนโยบายพรรคการเมือง และ
แนวทางในการหาเสียงเลือกตั้ง จึงควรนําเรื่องดังกลาวมาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง จะมีความเหมาะสมกวาการนําไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร โดยควรมีการกําหนดแนวทางไวดวยวา
หากพรรคการเมืองไมทําตามกลไกดังกลาวคณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินการอยางไร เชน 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะใหพรรคการเมืองชี้แจงนโยบายดังกลาว หากไมสมเหตุผลคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะแจงเรื่องดังกลาวแกประชาชนทราบ ประกาศหามไมใหใชนโยบายนั้น หรือใหแจงตนทุน
ทางการคลังของนโยบายท่ีใชในการหาเสียง เปนตน 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ฝายเลขานุการกรรมการจะ 
ยกรางกลไกท่ีกําหนดความรับผิดชอบของพรรคการเมืองในการประกาศโฆษณานโยบายท่ีมิไดวิเคราะห
ผลกระทบ ความคุมคา และความเสี่ยงอยางรอบดาน ตามมาตรา ๒๕๘ ก. ดานการเมือง (๓) ของ 
รางรัฐธรรมนูญ และนํามาใหท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้ง 

- มีกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีการ
กําหนดโทษประหารชีวิตไวหรือไม 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ไมไดกําหนดโทษประหารชีวิตไว
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ท้ังนี้ โทษดังกลาวจะเปนไปตามอัตราโทษ
ท่ีกําหนดไวในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๙ 

นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ กลาววา ขณะนี้คณะอนุกรรมการ
อยูระหวางการแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองในประเด็น 
พรรคการเมืองสามารถมีมติจายเงินรายเดือน หรือคาตอบแทนใหกับสมาชิกพรรคการเมืองท่ีเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรได แตตองเปดเผยจํานวนเงิน และวิธีการ นอกจากนี้ ยังมีบทกําหนดโทษ 
หากพรรคการเมืองไมดําเนินการใหเปนไปตามท่ีกําหนดไว ตองระวางโทษปรับเปนสองเทาของจํานวนเงิน 
ท่ีจายไปโดยไม ถูกตองนั้น และใหศาลสั่ ง เพิกถอนสิทธิ เลือกตั้ งของหัวหนาพรรคการเมืองและ
กรรมการบรหิารพรรคการเมืองดวย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เสนอแตงตั้ง 
ผูชวยศาสตราจารยพรรณชฎา  ศิริวรรณบุศย เปนอนุกรรมการเพ่ิมเติม  
 ท่ีประชุมเห็นชอบ 
 ๔.๒ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๑๐ 
มกราคม ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 



๑๔ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๐ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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